
IV. évfolyam 225. szám. Makó, 1913. szeptember 24. Szerda Ára 2 fillér

POLITIKA! NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
telefon »zárna 124.

Felelős ssufkesztő ! Dr. Kiss Pál.
Fiúid* szESKFsrrd teufon-szAma : 63

SsorttKMtfSeég és kiadóhivatal 
Dessewíty !éí 7. szám alatt Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

A függetlenségi és 48-as polgárok figyelmébe.
A makói függetlenségi és 48-as párt felhívja a függetlenségi és 48-as polgárok figyelmét arra, 

hogy a „Makói Hírlap“ cimii helyi napilap politikai irányát megváltoztatta, a 48-as zászlót futni cserben 
hagyta és amellett, hogy mint a renegát ok általában szokták, pártunk gyalázásával akar érdemeket sze­
rezni. — a törvénytipró kormány szolgájává szegődött. Kérjük elvtársainkat, hogy a „Makói Hírlap” pál- 
fordulását vegyék tudomásul és ne hagyják magukat az árulótól félrevezettetni.

Makó, 1913. szeptember 21.
A ma Icái függetlenségi és 48-as párt.

Ä civilötlet.
Makó, szept, 23.

Az a mondás, hogy az ördög, 
mikor éhes, a legyeket is meg­
eszi, ezúttal a hadseregre szó), de 
nem olyan mérges értelemben, 
mint a hogy azt Belzebub urra 
kitalálták. Hanem csak úgy, hogy 
mióta az egész Európában dü­
höng a létszámemelési járvány, a 
mi hadseregünk sem oiyan válo­
gatós már az emberanyagban, a 
m nt azelőtt tette. Mert Jsok ember 
kell neki, minél több ember s 
most egyszerre előttük a tény, 
hogy igen ám, de honnan. Mu 
szájparlamentekkel a hadügyi ki­
adásokra elvégre meg lehet sza­
vaztatni a pénzt, ami ugyan nin­
csen, de hát eb fél, kutya fél, a 
míg Rothschildék és társaik ad­
nak kölcsön, azonban embert nem 
lehet pénzért venni a mondurba s 
nem lehet a legényeket oly köny- 
nyen leakasztani a szegről, mert 
bizony már kevesebben vannak 
mint azelőtt s minden törvényes 
tilalom és határrendőrségi ellenőr­
zés mellett is szőkdősnek ki 
Amerikába. Azután ma már Deák 
Ferencnek az a hires mondása 
sem áll, hogy a magyar anyák 
egy évben csak egyszer szülnek. 
Mert még két évben, három év­
ben sem. Az egyke rendszere 
hódit, ha éppen itt az Alföldön 
nem is, de annál inkább más vi­
dékeken. A nyomorúságot akarják 
elkerülni vele. Nagy a szegénység 
s a sok gyermekeket már régen 
nem nevezik istenáldásnak.

így tehát az emberanyagban 
nem lehet többé úgy válogatni, 
mint régente volt. Némely vidéke­
ken, ahol a ross táplálkozás ba­
jai mellett még a pálinksivás ront 
a dolgokon, nyilvánvalóan kon­
statálható a testi visszafejlődés.

Ki kellett az oldalait bővíteni 
azoknak a korlátoknak, melyeken 
belül régebben a katonasorozás 
történt. Sutba lehet már dobni a 
legények elejéről való nótát. Két­
ségtelen ugyan, hogy az általános 
védkőtelezettség elvének igazsá­
gosabban felel meg a terhek 
egyenlő viselése, a szolgálati idő

egyenlősége — de hát nem lehet 
azí úgy sem tudni, hogy még i^y 
is meddig fog tarthatni ez az 
ázsiai fegyverkezés s a népek 
egyre nagyobb tömegeinek a pro­
duktiv munkától való elvonása. 
Minden rossz gazdálkodásba bele­
szokott ütni a csőd De hát egyelőre 
még „megy" ez a dolog s a had 
sereg szinte nagyító üveggel keresi, 
hogy hol. kaphatna embert s még 
több embert.

így jutott el a tekintete azokra 
a szomorú rabokra, akik a kato­
nai börtönökben sínylődnek s akik­
nek nincsen semmi egyéb bűnük, 
mint hogy nazarénus vallásnak s 
a biblia egyik tétele alapján nem 
fognak fegyvert. Egyébként isme­
retes róluk, hogy szigorúan becsü- 
leiesek és megbízhatók, a becsület 
kérdésében épp o y rendithetlen 
fanatikusok, mint a fegyvernem­
fogás dolgában. Évek előtt, év­
tized előd szóvá tette már a sajtó, 
mi is e hasábokon, hogy ezeket a 
rajongók&í nem a börtönbe kellene 
csukni, ahol csak felesleges ke 
nyérpusziitók s az őrizetükre az 
őrséget a katonai szolgálat alól 
kel! elvonni, hanem alkalmazni 
kell őket ott, ahol nincsen szük­
ség arra, hogy fegyvert viseljenek. 
Tisziiszolgának, kórházi ápolónak, 
lovásznak, raktármunkásnak, pék­
nek, szakácsnak éppen a megbíz­
hatóságuk miatt különösen bevál­
nának s a kényelmesebb szolgá­
latukat lehetne ellensúlyozni azzal, 
hogy tovább tartana a szolgálati 
idejük, mint a fegyveres katonné.

Akkor civilőtlemek jelentették ki 
a katonák ezt a gondolatot s ki 
is nevették. A körülmények s a 
megváltozóit viszonyok azonban 
csak arra kényszeritették őket, 
hogy foglalkozzanak az üggyel, 
mert már a nazarénusokat nem 
fogják büntetni ad infinitum, ha­
nem ha az első büntetés kiállása 
után sem fog fegyvert, azt beso­
rozzák az egészségügyi osztályokba. 
Ahány nazarénus kerül igy oda, 
annyi elvezényelt ember jut vissza 
a csapatszolgálatra. Erre pedig 
szükség volt. A hadseregben ma, 
hiteles kimutatás szerint harminc 
hétezerre rúg az úgynevezett el­
vezényelt emberek száma : ez ma­

ga egy kis hadsereg. Tehát a ki
nevetett „civilötlettel“ meg kellett 
barátkoznia a katonai vezetőség­
nek. Meg kell annak még barát­
koznia más ötletekkel is. Mert a 
copfot már még $ kínaiak is le­
vágatták.

Ä politika hírei.
Ismét a létszámemeles kérdése. 
- A horvái-román kérdés. - 

Milyen a zempléni győzelem.

Beköszöntőit az ősz és vele 
együtt élet pezsdül a politika erei­
ben is. A párikőrők telve vannak 
s a napi vita felöleli mindazokat a 
kérdéseket, amelyek az aktualitás 
szőnyegén hevernek. A zempléni 
győzelem után nagy az őröm a 
munkapártban.

Tisztában v.in ugyan a munka­
párt maga is azzal, hogy milyen 
értéke van az ilyen vármegyei 
bizalomnyilvánitásnak. Jói tudják, 
hogy ez különösen a zempléni 
bizalmi nyilatkozatot illetőleg milyen 
erkölcstelen alapon jött létre.

A munkapárt azonban ujjong, 
íömjénez a nemzet legveszedelme­
sebb ellenségének, a geszti kény- 
urnak. Maga a munkapárt is jól 
tudja, hogy akik ma az egész 
országban a kormánynak bizal­
mat szavaznak, kevés azoknak a 
száma, de azért ujjonganak, mint 
a szomorú véget érő öngyilkos, 
nagyot Jmulatnak, mielőtt végleg 
elbuknak.

Gróf Tisza István a horvát és 
román kérdésben akar tárgyalni 
azokkal a politikusokkal, akiket 
pu atolódzás munkájával megbí­
zott. A horvát kérdésben báró 
Rauch Pál és báró Skerlec ki 
ráiyi biztosok intézik az előkészí­
tés feladatát, a román kérdésben 
Mangra Vazul állított össze egy 
memorandumot.

A tanácskozások befejezése 
után Tisza István gróf miniszter- 
elnök Bécshe utazik, hogy részt 
vegyen azon a kő«.ös miniszteri 
tanácskozáson, amely elé már po­
zitív formában kerül a létszám­

emelés kérdése. A kormányhoz 
közelálló körökben a leghatáro­
zottabban megcáfolják azt a hirt, 
mintha Tisza István gróf a geszti 
találkozás alkalmával elut&siíotta 
volna Krobatin közös hadügymi­
niszter javaslatait.

A kormányköröknek ez a cá­
folata teljesen igaz, mert nincs 
az a képtelenség, hogy Tisza el 
ne fogadná mindazt, mit neki a 
bécsi körökből ajánlanak, ha bele 
pusztul is a magyar nemzet.

Ifjabb boítyadalom 
a balkánon.

Az albán forradalom. Eszszád 

basa zendülése.

Janinai jelentés szerint Albá­
niában teljes az anarkia. Mufid 
még, aki átmenetileg átvette a 
külügyek vezetésit, összeszedte 
híveit, hogy Esszád basa ellen vo­
nuljon velük. Esszád basa ugyanis 
Tiránában kitűzte az osztrák és 
magyar zászlót és a valonai ideig­
lenes kormány fölszólította, hogy 
a várost adják át neki. Esz­
szád basa hatalmába kerítette a 
durazói vámhivatalt.

A Zeit jelenti Sku’atibói, hogy 
Esszád basa titkárává! táviratot 
küldetett a skutari konzulátusok­
nak, amelyben közli, hogy érett 
megfontolás után elhatározta, hogy 
nem ismeri többé el a valonai 
ideiglenes kormányt,, amely az 
ifjú államnak nagy veszedelme. 
Kijelenti, hogy Albánia ügyeinek 
vitelére állandó minisztériumot tart 
szükségesnek, élén vele, Esszád 
basáva, mint miniszterelnökkel, 
mert csak. igy lehet az országnak 
jobb jöbb jövőt inaugurálni. Egy­
ben közli Esszád basa, hogy az 
eddigi ideiglenes kormánytól azon­
nal pontos elszámolást fog kérni 
azokról a pénzekről, melyek Al­
bániából folytak be vám- és adó­
bevétel gyanánt és amelyek a kül­
földről érkeznek Valonába, mert 
különben vizsgálatot kellene indí­
tani az ideiglenes kormány tagjai
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ellen. Azt hireeztelik ugyanis, 
hogv a valónai kormány ez év 
áprilisa óta több millió frankot 
kiadott elszámolás nélkül és ezért 
joggal merült föl ellene a sikkasz­
tás gyanúja. Biztosra lehet venni, 
hogy Esszád basa eljárása még 
további meglepetéseket fog hozni. 
Mindenki tudja, hogy Esszád basa 
gazdasága ellenére vagy talán ép 
pen azér', rendkívül pézvágyó és 
kapzsi. Már Siutari átadása alkal­
mával is elég kétszínűén járt el és 
már akkor is hiresztelték, hogy 
nem átallott Oroszországtól pénzt 
elfogadni.

A hitehagyott honatya.

Fráter Loránd meg a kép­
viselőjük.

Pár héttel ezelőtt történt, hogy 
a székelyhídi függetlenségi párt a 
következő táviratot kapta :

„Kérem, szíveskedjenek okvetlen
és sürgősen a főtéren levő legma­
gasabb vadgesztenyefát kivágni.

Fráter Loránd".
A jó székelyhídiaknak nagy szö­

get ütött a fejükbe ez a távirat. 
Mert haragszik az ő képviselőjük 
a főtér legmagasabb fájára? Se­
hogy í se tudták az okát kisütni. 
Micsoda szeszélye ez a nóíás kép­
viselőnek ? No de ha szeszély is 
gondolták — tegyük meg a ked­
vét. S a gyönyörű, viruló terebély 
bizony áldozatul esett az irtó fej­
szének.

Mostanában aztán megjött a 
magyarázata annak, miért kellett a 
pompás élőfát kivágni ? Fráter 
Loránd kilépett a függetlenségi 
pártból és Andrássy Gyula táborá­
hoz csatlakozott.

Akkor világosodott meg a szé­
kelyhídiak előtt a rejtély!

Eszükbe jutott, hogy mikor sze­
retett képviselőjük, még jelölt korá­
ban, programbeszédét tartotta : ha­
zafias lelkesedéssel kiáltotta föl:

— LátjátOK, kedves barátaim szí 
a legmagasabb fá itt a téren ? 
Nohát arra húzzatok föl, mihelyesí 
Kossuth Lajos, a függetlenségi párt 
zászlóját elhagyom :

Ezért kellett a pompás terebélyt 
kiirtani. Mert hiába: nem árt az 
elővigyázat . . .

NAPI HÍREK
Tájékoztató,

Naptár szeptember 24 Szerda Rőm 
kath. Kutiztas ev. ref. Kúsztak Gör. 
kel. szeptember 8. Nap kél 5 óra 47 
perckor, nyuggjni 5 óra 57 perckor.

Időjósláa. a budapesti meleorolo 
giai jelentése szói int a kővetkező 
időjárás várható: némi hősülyedés, 
elvétve eső vagy zivatar várható : 
Sürgöny : enyh.e elvétve csapadék, 
zivatarok, Déli hőmérséklet 22' 2- C

- A munkásbiztositás reformja.
A munkásbiztositás ügyének rég­
óta szükségessé vált reformját, 
a kereskedelmi kormány meg 
akarja csinálni. Az juj törvény 
tervezetéhez való anyag összegyűj­
téséhez a minisztérium hozzáfo­
gott. Több ankét lesz ez ügyben, 
amelyek eleinte szőkébb körben 
tanácskoznak és később azután a 
gazdasági élet körületei is szóbeli 
véleményt adhatnak a munkásbiz­
tositás reformjáról elfoglalt állás­
pontjukról. Széles körben nagy 
megnyugvást kelt az a hir, mert 
bizony a munkásbiztositás mai 
formájában súlyos átok gyanánt

ül az érdekeltek nyakán. A makói 
munkaadók és munkások egyaránt 
tanúságot lehelnek amellet, hogy 
a munkásbiztositás mai formája 
tarthatatlan, főként pedig tflrhe 
tétlen.

— Házasság. Vidor Rezső dr. 
polgármesteri fogalmazó ma eskü 
dőlt örök hűséget Kemény Kor­
nélia kisasszonynak, Kemény 
Béla a Korona szálló tulajdonos 
bájos leányának. Az esküvő után 
kettős családi ünnepély követke­
zett, tudniillik az örömszülők kő 
zül Kemény Béláék ez alkalomból 
ünnepelték házasságuk 25 éves 
évfordulóját.

- Uj huszkoronás bankjegyek 
Szinte önkéntelenül kínálkozik 
hogy az uj bankjegyek kibocsátó 
sáról megemlékezve, főlmelegiisük 
a régi, közismert adomát: Ejnye, 
hát voltak régiek is, nem is tud 
tam ! Mert hát ez nem is olyan 
jó vicc, aminőnek az első pilla­
natra látszik. Bizony, sokan van­
nak, akiknél majdnem szomorú 
valósággá vált az adomabeli főki 
áitás. Mert a szegény munkásem­
ber, ha tudja is éppen, hogy van 
busz koronás és ha néha-néha 
magáénak is nevezhet egyet a hőn 
óhajtott színes Papirosok közül az, 
mint mondani szokás, meg se 
melegszik a kezébei. Húsz korona 
még kicsi pénz, mégis egy műn- 
kisember egész heti keresete sem 
tesz ki többet, sőt a kincstári 
aranybányászok két hét alatt ke 
resnek meg ennyit - ne csak ak 
kor, ha egy kevés .szerencséjük“ 
van. E hó 29 én bocsátják ki az 
uj bankjegyeket s az első napok­
ban bizonyára azok előtt is ka­
pósak lesznek, akisnél még az ez 
resek^sem ritkák. Akinek van a 
régiekből, annak sem kell sietnie, 
hogy túladjon rajtuk, mert két 
évig még forgalomban maradnak 
s ezentúl is hat évig beváltja az 
osztrák-magyar bank. így hát íz 
uj pénz csak a bankóhsmisitók- 
nak ad gondot, akiknek uj hatni 
sitási módszereken keli majd törni 
a fejüket. De hát ez a kellemetlen 
ség már a hivatással jár.

— A vállalkozók óvadéka. A keres 
kedelemügyi miniszter a vállalkozók 
óvadáko tárgyában a kővetkező ren­
deletet küldte Csanádmegye közön­
ségéhez : Útépítési munkaszerződés 
lebonyolítása alkalmával fölmerült 
esetből kifolyólag, a törvény Hatósági 
útalap érdekeinek megóvása szem­
pontjából fölhívom a vármegye kö­
zönsége figyelmét, hogy az építke­
zési munkákra vonatkozó szerződé­
sek megkötése alkalmával gondosan 
ügyeljen arra, hogy oly esetekben, 
hol az építkezés teljes lebonyolítása 
— a jótállási időt is beleértve — 
egy évnél tovább terjedt, biztosító­
kul tasarékpénztári betétkönyv egy­
általán nem fogadható el. Az ennél 
rövidebb idő alatt lebonyolódó épít­
kezéseknél pedig csak azon hazai 
pénzintézetek botótkknyvei fogadható 
el biztosíték gyanánt, melyeknek 
értékpapírjait a pénzügyminiszter ur 
óvadékképesnek elismerte, föltéve, 
hogy a pénzintézetek a betétkönyvre 
vezetett záradékban kijelenti, hogy 
a könyvben levő betétösszegre kielé­
gítési igényt nem tart és tudo­
másai veszi, hogy az összeg biztosi, 
tékul szolgál az illető építtetővel 
szemben, kinek beleegyezése nélkül 
az ki nem j'izethető. Semmi körül­
mények között el nem fogadható biz­
tosíték gyanánt oly takarékpénztári 
betétkönyv, melyet a vállalkozó he­
lyett valamely pénzintézet tesz le 
tulajdonjogának föntartása mellett.

— Három millióba került a nagygya­
korlat. A most befejeződött délcseh- 
országi nagygyakorlatok költség­
számláját is elkészítette a hadvezető­

ség. Nem kevesebb, mint három 
millió ke onát emésztett föl a tábor­
nok uraknak ez a játékháboruja. 
Sok pénz ez, tenger sok pénz, 
mennyi üdvös dolgot lehetne ennyi 
pénzzel csinálni.

— Vigyázatlan pipálok A kaszaperi 
pusztán a dohánypijta körül fogla­
latoskodtak Gursó Pál és Madiszky 
János. A dohánypajta körül dohá­
nyoztak s pedig oly vigyázatlanul, 
hogy az eldobott gyufaszálaktól meg 
gyulladt a közelben levő szalmakazal 
s elhamvadt, a kár 1900 koronára 
rúg, mely biztosítás róván meg 
térül.

- A fösvény kétszer kőit. Fukar 
asszony BRtonyán G. Tóth Já­
nos né. Ü tött-kopott tanyaházát, 
nem akarta kijavíttatni habár a 
bérlője főbb Ízben figyelmeztette 
erre, legutóbb meg egyenesen 
veszedelmessé vált a ház kéménye, 
melyen hatalmas repedések iá- 
'onglak. Maga a fukar asszony is 
belátta, hogy a helyzet íartnafatlan 
de azért csak azt mondta, hogy 
vár még a javítással addig, mikor 
a napszám olcsóbb lesz. A rossz 
kémény nem várt, hanem felgyúj­
totta a házat. A szeles időben a 
tűz gyorsan terjedt s csakhamar 
feig'.ujiolta az egész lanyá1, köze! 
6000 korona kárt okozva * fukar 
gazdaasszonynak, aki most már 
akarva, uem akarva, kénytelen 
drága napszámot fizetni, hogy a 
tanya újból felépüljün.

- Gyujtoga ó gyermekek. Nagy 
fűz pusztított tegnap Batlonván 
Puskás Mihály tanyáján. Az idei 
szalmatermés lett a lángok marta 
iéka, két gyermek játéka folytán.
A tanyás hát éves fia és négy 
éves leánya a kazal tövében fő­
zőcskét látszottak s felgyújtották a 
kazalt. A két gyújtogató gyermek- 
édesanyja nem ügyelhetett a ve­
szedelmes játékot űző gyerme­
kekre, meri a szegény asszony 
nagybetegen feküdt a tanyahazban.
A gazda kára 2000 koronára iug.

- Falusi rendőrök és legények 
harca Csúnya háborúság volt va 
sárnap Kevermesen a nagy ven­
déglőben, ahol a kevermesi búcsú 
alkalmából nagy mulatságot csa­
pott a falu ifjúsága. Mig a 'égé- 
nyék aránylag csendesen mulattak, 
addig egy fiatal házasember név- 
szerint Lakatos János éktelen ga­
rázdálkodás! vitt véghez. Olyat, 
hogy a kevermesi rendőrök is 
jónak látták rendre inteni. A be- 
szeszeit ember erre neki esett a 
rendőröknek s mindkettőjüket el­
verte. A garázda embert a csend­
őrök fékezték meg, bekísérték a 
községházára, ahol a rendőrök 
sem maradtak adósai bántalma­
zásukért. Tetejébe pedig hatóság 
elleni erőszakért feljelentést tettek 
ellene.

— Malmok harca. Rendkívül fon­
tos ügyben intézett felterjesztést a 
napokban az aradi Kereskedelmi 
és Iparkamara a kereskedelmügyi 
miniszterhez. A felterjesztéssel a 
Kamara a kerületébe tartozó mal­
mok és a fogyasztó közönség ér- 
dekeit védelmezi. A Kamarának 
ugyanis tudomására jutott, hogy a 
felsőmagyarországi malmok búza 
szükségleteiket jobbára a Délvidé­
ken akarják az idén beszerezni, 
mert a felsőmagyarországi búza a 
sok esőzés következtében ár és 
minőség szempontjából kevésbé 
alkalmas az őrlésre. A felsőma­
gyarországi malmok a Délvidékről 
elszállítandó gabonájuk számára 
szállítási kedvezményt kértek a 
kereskedelmi minisztertől. E ked­
vezmény megadása a délvidéki 
malmoknak nagy konkurrenciát te­

remtene, de meg a fogyasztó kö­
zönségnek is ártalmára lenne, mert 
a verseny következtében a délvi- 
déki malmok kénytelenek lennének 
őrölt terményeiket drágában áru- 
sitani. Az aradi Kereskedelmi és 
Iparkamara felterjesztésében ráma- 
íatott ama hátrányokra, s károkra, 
amelyeket a felsőmagyarországi 
malmok kérelmének teljesítése 
eredményezne. Az aradi Kamara 
csatlakozásra szólította fel a dél­
vidéki érdekképviseleteket is s igy 
remélhető, hogy a miniszter eluta­
sítja a felsőmagyarországi malmok 
kérelmét.

— Balthazár mester jön Makóra f
Két ritka és élvezetes estélyre van 
kilátása közönségünknek. Bizonyo­
san örömmel fogadja azt a hirt a 
makói közönség, hogy Balthazár az 
ördöngős büvészmester szegedi di­
csőséges sikerei után Makóra is el­
látogat. Szombaton f. hó. 27-én és 
vasárnap 28 án mutatja be csodála­
tos művészetét nekünk is a Hoilósy 
Kornélia színházban Vasárnap két 
előadás lesz, délután 3 és fél órakor 
mérsékelt helyárakkal és este 8 óra­
kor rendes színházi halyárakkal. Je­
gyeket már f. hó 26. péntektől kezd­
ve előre lehet váltani d. e. 9—12 
óráig és d. u. 3—5-ig a színházi 
pénztárnál. A közönségnek fölösle­
ges hangos jelzőkkel bekonforálni 
Balthazár mestert, akinek európa 
szerte neve garancia arra, hogy a 
publikumot mindeddig nem holmi 
kókleeségekkel, hanem finom suggesz- 
tiv erővel előadott páratlanul álló 
bűvészmutatványokkal, kápráztató il­
lúziókkal és felültnuihatlan hasbeszé­
léssel egy egész csoport életnagysága 
beszélőbábokkal tudja szórakoztatni.

— Döntsön Makó közönsége Ér­
dekes ügyben fog dönteni Makó 
közönsége. Szenzációs művészeti 
ügyről van szó, olyasmiről, ami 
még a!ig fordult elő életében. Azt 
kell eldöntenie Mskó város közön­
ségének, hogy olyan nagyhatású 
sláger darabot, mint a ..Nyomorul­
tak“ cimü, melyet legközelebb 
szerdán este mutat be az Uránia 
színház, láttak e már mozgó szín­
házban vagy nem ? A pompás 
darab Hugó Viktor pompás re­
gényéből van csinálva s oly re­
mek valami, hogy a fővárosi moz- 
gószinházak állandóan zsúfolva 
vaunak, mikor ezt a darabot elő­
adják. A szenzációs dráma méltán 
érdekelheti a közönséget s bizo­
nyára Makón is nagy közönséget 
fog vonzani.

— Köszönetnyilvánítás" Mindazon 
rokonok, jóbarátok, óa ismerősök, kik 
felejthetetlen drága jó férjemnek, 
illetve apánk és nagyapánk Mészá­
ros Jánosnak f. hó 21-iki temetésén 
megjelentek és ezáltal nagy fáj dal- 
munkát enyhíteni igyekeztek, hálás 
köszönetét mondunk, úgyszintén há­
lás köszönetiiuket fejezzük ki nagy- 
tiszteletü Nagy Ixáro y ev. ref. lel­
kész urnák valamint Kási Gyula ev. 
ref. h. kántor urnák, továbbá Hor­
váth Nándor disztemetést rendező 
intézet tulajdonosnak a szép és ke­
gyeletteljes kiszolgálásért. Makó 1913. 
szept, hó 24-én özv. Mészáros Já- 
nosnő és családjai.

— Anyakönyvi hírek. Házaságra. 
jelentkeztek: Szentpéteri Sámuel
Barta Etellel. Házasságot kötöttek : 
Dr. Vidor Rezső Kemény Kornéliával. 
Elhalt : Winkelhoffer Lajos 5 órás 
korában.

- Legfinomabb, elszakíthatatlan 
franczia „Mim “ férfi gummi óvszer 
1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tu- 
czat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 
korona. Portó 30 fillér.

„Hez“, Budapest, Vili. Kőfaragó- 
utcza 7. Diszkrét szétküldés.



A kisiratosiak bikája.

A községi elöljáróság is, meg a 
lolvaj cigányok is egy vélemé­

nyen voltak.

1913. sztptember 24. MAKÓI FOQQETLBN UJSAQ

Hát bizony megesett az a szo­
morú Kieset Kisiratos községben, 
hogy a község bikája vasárnapra 
kívánkozott az árnyékvilágból.

Szombaton délben még jóízűen 
ropogtatta az abrakot, estére azon­
ban már lehorgasztotfa fejét mint 
valami rossz lyuk, úgy hajnsitájt 
pedig elvágódott az istállóban s 
kiadta páráját.

A községi elöljáróság megdöb­
benéssel fogadta a szomorú esetet, 
mert bizony az ilyesmi mélyen 
belevág egy olyan kis község 
költségvetésébe. Uj bikát kell 
venni s az bizony sok pénzbe 
kerül.

Sopánkodás közben kisütötték 
hogy veszett fejszének legalább a 
nyele kerüljön, eladják a bika 
borét, * zsidónak. Ki is adták a 
parancsot a sintérnek, vigye ki a 
bikát a dögtérre s nyúzza meg.
„ Meghallották az esetet Lakalos 
oyula és Lakatos Biris cigányok 
is s elhatározták, hogy egv 'kis 
bikapecsenyéi csennek a döfítérről.

Éjnek idején kimentek a dögtérre 
döghusí lopni. Az éj sötétjében 
aztán hozzáfogtak a dőgnyuzáshoz. 
Haladt, hal dt a munka, egyszerre 
csak megszólal az egyik cigány.

— Hallod-e dádá! nem jó lesz 
ebben a kolerás világban döglött 
bikahust enni meri elvisz bennün­
ket a kolera.

- Mondasz valamit bibas mondta 
erre az öregebbik cigány, meg 
egy kicsit már szagos is a bika 
húsa.

E beszélgetés közben megnyuzó 
dott a bika.

- Hát »aztán csak hiába nem 
nyúztuk meg a biKát ?! Vigyük el 
legalább a bőrét, Veszett fejszének 
hadd kerüljön meg a nyele. A 
cigányok igy is cselekedtek. Et 
vitték a bőrt és eladták 40 ko­
ronáért.

A kisatosi községből csak más­
nap legnagyobb ámulatukra egy 
nyúzott bikát találtak a dőgíéren. 
Szóltak a csendőröknek, akik 
hamarosan megtalálták a bika 
bőrét. Megkerültek a cigányok is, 
akiit nem is tagadták az esetet s 
csak azon sajnálkoztak, hogy nem 
sikerült a bőrvásár.

A tolvaj gcigányokat egyébként 
letartóztatták.

RE6ÉNY.
íov vilin virus rejtelmei.

nélmagyarországi Őrző
u és Biztonsági vállalat
Elvállal házak, üzletek, ipartelepek 
3 e£yébb ingatlanok őrizetét, vagy 
bezárását. Kérjen ismertető leírást.

líeiilenes iroúa DessewlfHér 23. sí.
Értekezni lehet délután 1-3 óráig

Hód m ez ö vásárhelyről

paradicsomot
métermázsánként 14 koroná­
ért szállít Udvarhelyi Sándor 
Hódmezővásárhely, Ujvilág-u. 28.

- (185)
33. fejezet.

„Dr. Korbay megszökött!“

I a világot jelentő desz­
kához, a színpadhoz húzódott a 
szivem. Több műkedvelő előadá­
son felléptem, sikert arattam és a 
vágy annál jobban égett keblem­
ben. Borbélysegéddé lettem. Heten- 
kint megkerestem 5-6 forintot. 
Elmentem az egyik sziniképezdébe, 
einallgattam mesterségemet és fel- 
vettek. Boidog voltam. Szombaton 
és vasárnap kisegíteni jártam a 
Külvárosi borbélymühelyekbe és 
amit itt kerestem, beosztottam élel­
mire és - tandíjra. A magán szi- 
mképezdében nem mondják meg­
van-e tehetség a növendékben vagy 
nincs ? A képezdék tulajdonosai 
elolt csak a vállalat üzleti oldala 
lebeg. Menifil több növendéket sze 
rezni és mentül több tandijat be­
zsebelni. Ez a czél! Nestern sem 
mondták meg őszintén, hogy nem 
nekem való » színpad. Növelték 
ambicziómat. E hitették velem, hogv 
jo hősszereitnes vagyok. Hitiem, 
tanultam, reméltem és csalódtam.

- ön tehát azt hiszi magáról, 
hogy nincs tehetsége ?

- Nincs. De azt persze csak a 
gróf urnák mondhatom meg ilyen 
őszintén. Közepes színész vagyok, 
a fajta „mezatember.“ Éti nem er- 
re vágytam, én nem akar am kö 
zönséges ember lenni. Ez azonban 
csak egyik oldala az éremnek.

- Halmi ur túlságosan szigorú 
lesz önmagához. Valóban, szeret 
ném valamelyik szerepében látni.

- Ha eddig nem szerződtettek, 
az idén már bajosan kerülők szín­
padra.

- Az igazgató urak miért ide­
genkednek öntől ?

— Mert őszinte vagyok Nem tu­
dok nekik bizelegni, nem tudok a 
közönség kedvében járni ■< szin 
házon kívül. Oh, vidéken igen fúr 
csa a közönség ! A jegyzőnémeg­
kívánja, hogy alázatos kézcsóko- 
lására menjünk, az Írnok ur pedig 
szintén követeli, hogy mindig te­
kintetes urnák szólítsuk, ha pipára 
gyújt, rögtön gyufáért szaladjunk, 
hízelegjünk, hőköljünk neki. Én 
ilyesmit tenni nem tudok Mit mond 
jak a színészek közt uralkodó 
irigységről. E;-vy jobb szerep, né 
hány tapssal több, már fuczaí 
számra termeli az irigy kollégákat.
Az asszony pedig ?! ... Oh, ne­
kem magasztos fogalmam van a 
nőről I Atyámat imádtam, a leá­
nyokat eszményinek, sérthetetlen 
lényeknek tartottam.

S mire tanított az élet ? A szí­
nésznők, primadonnák és kóristá- 
nék egyformán ritka esetben él­
nek - a művészetük után. De ne 
tessék ám azt hinni, hogy a fény­
űzés és jólét miatt ?! Ed a vidéki 
színésznő nem ismeri. A kenyér­
ért, a mindennapi kenyérért, gróf 
ur, kénytelenek erényüket, becsü­
letüket vásárra dobni. Szivemből, 
telkemből megundorodtam e 3pá- 
lyától s még a poklot is megfut 
nám, csak menekülhetnék . . . 
Borbélynak nem mehetek ... Ki 
venne fel ? ... És mennyit ka- 
czagnának rajtam . . . Ügyvédi iro­
dába járok másolgatni, havonta 
15-20 forintot keresek . . .

- Úgy értesültem, önnek nincs 
lakása.

(Folyt, köv.)

Makói Uránia színház

Csütörtökön, szeptember hó 
25. este fél 9 órakor műsoron :

Hugó Viktor világhírű regé­
nye után készült mozgókép. 
I - II. rész, 4 felvonásban.

M Kiértem felvétel.
Tiszteletiét :

AZ IGAZGATÓSÁG.

ÜnVnnlífilf minden Vidéken szent- 
uyymmuit képek árusításával
napi 10 koronát kereshetnek
mellékesen. Tőke szükségtelen. Csekély 
biztosíték a mintakollektióért megkíván­
tat^. Nők is jelentkezhetnek. Ajánlati 
levélcím: HÁZIIPAR MÜINTÉZET 

Rákosszentmihály.

Ház eladás. A Megye­
ház • utcza 
17. számú 

házam eladó, esetleg október hó 
1-töl haszonbérbe kiadó. B Papp 
Antal vendéglős.

Főid eladás. ,^SsLt
Jóó Fi-rencz szomszédságában 
örök áron szabadkézből eladó. Tu­
dakozódni len -t: Kusz Sámuelnál 
Kálvin utcza 24 ujszám alatt.

A Borotvás örökösök tulajdonát 
képező

gerizdesi földek, ardieson I 
napos szölöföfd és a belső 

járandóban 14 kis hold 
szántó föld

haszonbérbe kiadó. Értekezni le­
hel - Dr. Kozma János ügyvédnél.

Radai-utca 33. számú hazam, ó 
kortyogóban egy és fél napos, ó 
Szent Lőrlncen 1 napos szőlőföldem

a d O.

Dr. Kozma János ügyvéd.

flsztaloslanoncz
fizetéssel felvétetik.

Farkas Hermann
müasztalosná! Vásárhe!yi-u. 2. sz. a.

A NAP
Felelősszerkesztő: Braun Sándor Kiadótulajdonos: Mérei Jen5 
____ Szerkesztőtárs: Dr, Hajdú Miklós.

Ä NAP
vidéki kihordó szer­
vezete AMA P-ot 
megérkezése után 
azonnal kézbesíti 

előfizetőinek

A NAP

ara fill.

a magyar újságírás szenzácziója. a 
magyar közönség legkedvesebb lapja, 
a 48 as eszmény és a magyar nem 
zeti törekvések egyetlen hü és kérlel 

heteden szószólója.
Minden jó magyar ember olvassa A NAP-ot.

TESSÉK ELŐFIZETNI!
Egy évre 18 K Negyedévre 4.50 K 
Félévre 9 K Egy hóra 1.60 K

A NAP
vidéki kihordó szer­
vezete AMA P-ot 
megérkezése után 
azonnal kézbesíti 

előfizetőinek

ára fill.

fényes eredményt hoz
A 4 no onndnLa-PrÓh ird*^Se’,mert naPonta 155 000 havonta 

4,1.30,000 példányban jelenik meg és mindenki olvassa!
A NAP apróhirdetései levelezőlapja 10 szóig 70 fillér, 20 szóig 1 korosa 40 fillér

I
SScopál Ödön
üveg- és porcellánkereskedö Makó, Főtér

(Böhm ház.)

Megérkeztek a legújabb villamos csillárok, asztali- fali-
6« függő petróleumlámpák, étkező-, kávés- és teáskészletek *

mosdókészletek, alpacka- és díszműáruk, valamint egtjéhh

itt fel nem sorolt áruk, melyeket elismert olcsó áron árusítok

Lakodalmi ajándékok eddig nem létezett választékában nlrsfm

Saját érdekében áll mindenkinek, hoqy olcsó áruimról

1 ooo meggyőződést szerezzen. o o o
0-----------------------------------------M. ----------_jj



4. IV évfolyam

r
Prfacitoc A jó gyümölcstermés kilátása folytán teljesen tiszta szeszmentes
cnesiies. baraczk és szilva pálinkákat 2 K., 220 K.. 2-40 K.
árban bocsátom forgalomba. IRITZ SÁMUEL ÖZV. czég. A valódiságért a cég felelősséget vállal.

friss must kapható
IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉGNÉL.

ÉRTESÍTÉS.
Vsn szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomá­
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király és barát maíátasörön kívöi, újabban bevezettem a 

kőbányai világhírű
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van gyógyczélokra is.
IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉ8

Kőbányai Polgári Sörfőzde Bászvéoy-Térsaaág füraktérosa.
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ÉRTESÍTÉS. Saját termésű fehér és 
siller 5x zx ki xx xx

HOMOKI BORT,
úgyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

Szegedi-utca.
I I

5B II

Uj üzlet megnyitás t
™ Van szerencsém a n. é. vevőkőzőnség becses tudomására adni, 
sä hogy Makón a Lonovics-sugáruton saját házamban fiam, ífj. 
M Joó Antal vezetésével a mai kor igényeinek megfelelő

ZIETLER RUDOLF ÉS TSAl GŐZ­
MALOM ES JÉ65YÁR R. T. MAKÓ.

Köztudomású, hogy tavaly a kolera a 
felyamvizévei terjedt, mert a piszkos 
vízben a bacilusok vígan tenyésznek, 
mégis van még manapság is ember, a 
ki folyóvízből nyert jeget használ, holott 
életével játszik, vegyen mindenki csak

MUJEGET
melyet kristálytiszta ártézi vízből készí­
tünk. — Vevőink kényelmére a jeget 
naponta reggel legalább § kiló vételnél 
házhoz szállítunk és egy ilyen féltábla
jég ára csak 25 fillér. Nagyobb vételnél 

megfelelő árengedmény.

TELEFON-SZÁM 36.

I fűszer- és vegyeskereskedést
nyitottam, ahol állandóan raktáron tartok mindennemű fűszer­
árut, u. m.: cukrot, kávéi, borsót, lencsét, valamint csemegét, 
déligyümölcsöt, úgyszintén az összes háztartási cikkeket, me­
lyekei mindenkor a legolcsóbb áron bocsájíok tisztelt vevőim 
rendelkezésére. Naponta friss pörkölt kávé és denaturált szesz 

kapható ! Mindennemű gyümölcs állandóan kapható.
Szives pártfogást kér

Id. jóé A n í a !.
rr

Őszi és téli divat újdonságok!

hold príma föld hagymának 
kiadó közel a városhoz

Női és leányka kosztü- \ 
műk, színes raglánok, 
pilisek- és bársony kabá­
tok, pongyolák, aljak, 

blúzok, selyem, I 
glott és 1üszter 
alsók, leány és 
női fehérneműk
minden igényt •*«.•».• - w t 
kielégítő választékban raktárra érkeztek.

Eredeti párisi női kalapok. 
Alakításokat jutányosán vállalunk. 

Gyászcikkekben óriási választék!

Pártos E. és Társa
kedvező fizetési feltételekkel Iritz Miksánál. nagy női felöltők áruházában MAKÓN, Főtér 

Otthon-kávéház mellett.

,|0 ES 0LCS0 BOR kisebb és nagyobb mértékben

KEDVEZŐ ÁRBAN
!! IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható ! t

Nyomatott ti „Makót Független Újság“ villanyerőre bereiia«/Ttt liiüinittfeiéDen M bkon.


